9. Elektronenubergange

9.1 Oxidation und Reduktion

Elektronenabgabe (Oxidation)
Elektronenaufname (Reduktion)

V: Eisennagel (Fe-Atomen)
CuSO4—Losung (Cu?* + SO4*)
u: Am Eisennagel bildet sich eine rétliche Schicht.
E: Reaktionsgleichungen:
Ox: Fe — Fe?* + 2e”
Red: Cu?t + 2e- — Cu
RedOx: Fe+Cu** — Fe** + Cu

Die Cu?*-lonen
wandern zur
Oberflache des
Eisennagels

Die Fe-Atome des
Eisennagels geben
zwei Elektronen ab
die das Cu?*-lon
aufnimmt

Aus den Fe-Atomen
entstehen Fe?*-
lonen, die in die
Losung Ubergehen.
Aus den Cu?*-lonen
der LOsung
entstehen Cu-
Atomen, die sich and
er Oberflache des
Nagels anlagern.

Es bildet sich eine
Schicht aus
elementarem Kupfer
an der Oberflache
des Nagels.

Ubung: Mg reagiert mit O,

Ox:
Red:

RedOx: 2Mg + O,

Mg — Mg** + 2e-
4e- + O, — 20*

—

2Mg?+ + 202~

Ein Stoff, der Elektronen abgibt, also selbst oxidiert wird, heil3t Reduktionsmittel.
Ein Stoff, der Elektronen aufnimmt, also selbst redoxiert wird, heif3t Oxidationnsmittel.




9.2 Die Oxidationszahl

\H \ [
‘7 Salpeterséaure (NHO;)
Kupferminze
B: a) Losung farbt sich erst Grin, dann tief Blau
b) brauner Dampf
E: a) Red: HNO; — NO, ??

b) Ox: Cu— Cu?*

9.3 Aufstellen von RedOx-Reaktionen

Cu + HNO3; — Cu?* + NO,

<AB>

2. <X1>

Red: <+V>HNOs; + e~ — NO;

Red: HNOs + e~ +H:O* — NO; + 2H.0

Ox: Cu —  <#lI>Cu** + 2e-

RedOx: 2HNO; + 2H;0* + Cu — 2NO; + 4H,O + Cu**
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